
Viðhorf almennings á Íslandi til frumvarps um sölu 
áfengis í verslunum







Fylgjandi Mótfallinn

30,8% 69,2%

Taflan sýnir að mikill meirihluti Íslendinga er mótfallinn 
áfengisfrumvarpinu sem liggur fyrir Alþingi.

Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (N=1120)



Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (Greint eftir stuðningi við 
stjórnmálaflokka)

Björt 
framtíð

Fram-
sókn

Viðreisn Sjálfst.fl. Píratar Sam-
fylking

VG

Mótfallin/n 56,8% 77,8% 54,8% 54,4% 58,4% 82,6% 88,8%

Fylgjandi 43,2% 22,2% 45,2% 45,6% 41,6% 17,4% 11,2%

Taflan sýnir að meirihluti stuðningamanna allra flokka á þingi er 
mótfallinn áfengisfrumvarpinu. Andstaðan er mest meðal 
stuðningsmanna Framsóknarflokks, Samfylkingar og Vinstri grænna.



Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (Greint eftir kynferði)

Karlar Konur

Mótfallin/n 60,6% 77,8%

Fylgjandi 39,4% 22,2%

Taflan sýnir að þótt meirihluti karla og kvenna sé mótfallinn 
áfengisfrumvarpinu er andstaðan meiri meðal kvenna.



Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (Greint eftir aldurshópum)

18-29 
ára

30-44 
ára

45-59 
ára

60 ára 
og eldri

Mótfallin/n 46,3% 64,7% 75,5% 87,0%

Fylgjandi 53,7% 35,3% 24,5% 13,0%

Taflan sýnir að andstaða við áfengisfrumvarpið eykst með 
hækkandi aldri. 
Varðandi yngsta hópinn sérstaklega er rétt að taka fram, 
að þó hlutfall mótfallinna hafi reiknast lægra en hlutfall 
þeirra sem eru fylgjandi, er sá prósentumunur ekki 
tölfræðilega marktækur.



Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (Greint eftir búsetu)

Höfuðborgar-
svæði

Landsbyggð

Mótfallin/n 66,5% 74,0%

Fylgjandi 33,5% 26,0%

Taflan sýnir að andstaðan við áfengisfrumvarpið 
er meiri á landsbyggðinni en á höfuðborgarsvæðinu.



Hver er afstaða þín til frumvarps sem nú liggur fyrir Alþingi um 
að heimila sölu á áfengi í verslunum? (Greint eftir landshlutum)

Reykja
vík

Nágr.
svf. 
Rvk.

Reykja
nes

Vestur
land

Vestfi. Norðl. 
vestra

Norðl.
eystra

Austur
land

Suður
land

Mótfallin/n 67,5 65,0 61,0 88,0 70,6 89,7 75,3 70,7 73,7

Fylgjandi 32,5 35,0 39,0 12,0 29,4 10,3 24,7 29,3 26,3

Taflan sýnir afgerandi andstöðu við áfengisfrumvarpið í öllum
landshlutum. Þó má sjá nokkurn mun og er andstaðan mest á 
Vesturlandi og Norðurlandi vestra, en minnst á Reykjanesi.




